

五、歌謠中之俗音，俗字應加以註解。
六、來稿請寄：北平國立北京大學研究院文科研究所歌謠研究會。

發行處：北平沙灘北京大學出版組。

歌謠

第三期

第九期

雜論「影戲」
吳曉鈴
介紹「北平音系十三轍」
固子

吳曉鈴

雜論影戲

——兼答佟晶心先生——

三月初讀過佟先生在本刊發表的「探論『寶卷』在俗文學上的地位」一文，因為有一點不具體的意見，所以寫了一封信寄給「歌謠」，意思想請徐女士給刊入「通信」欄中，因為我不過很簡略地提出幾個自己想到的要點而已。沒想到編輯先生竟把它當做「論文」發表，又蒙佟先生不吝教正，不由得慚愧而又忻悅。佟先生所舉的幾點大體我都同意，不過覺得還有應該稍加解釋之處，現在寫在後面：

(一) 佟先生所舉的第一點「影戲為代言體或係後來的事，宋朝有影戲話本是不錯的。」第三點「影戲本不也是話本嗎？」第四點

和韻文問題不能相比，年代相隔太遠。」可以合併來論——「話本」一詞尋常我們都專指「說平話人」的本子而言，似只限於「小說家言」(如亞東圖書館轉印的八種宋代小說便名之為「宋人話本」)，佟先生所舉的「話本系統」下的「詩話」似可以大唐三藏取經詩話為例，但它亦是小說，所以在前函所云「影戲的劇本在宋朝並不是用話本」，乃是指着狹義的小說「話本」而言。經佟先生「影戲話本不也是話本麼？」的啟發，我願意把「話本」的範圍更放寬些：

恐怕宋代「諸色伎藝人等」的頑意見凡能寫成文字的都叫做「話本」(恕我大膽！但徵諸「夢梁錄」諸書中都有影戲話本，傀儡話本的記載，似亦不算大錯)。這「話本」也就是宋代戲文的「掌記」和現代所謂「本子」或「腳本」(「掌記」許與「手子」、「腳本」)。由此可見，「話本」與「脚本」有關，引申而為「脚本」，取其近諸身，便於用也。」的意思，所以小說，講史，賺詞，影戲，傀儡，戲文都可以有「話本」。由此可見，「話本」與「話本」的名稱雖同，內容及體製却實在不一定彼此一樣，是故宋代雖然「有影戲話本是不錯的」，「影戲話本也是話本」，但這「影戲話本」乃是「話本」的「代言」的和「小說話本」相同。我總疑心影戲「話本與講史書者頗同」之語是指的內容之「大抵真假相半」而不是與講史書的話本同為「講演叙述前朝故事」。

事大部份是散文，讀文不過是隋唐」也（「夢梁錄」中傀儡錄下云：「其譜本或如雜劇……大抵多虛少實」可為旁證。秦觀的內容當然是「多虛少實」，但雜劇却實在是「代言體」）。所以，在宋代「影戲為代言體」很有可能，不見得便是「後來的事」。唐代的參軍，宋代的雜劇及傀儡都是代言體，影戲和他們的關係非常密切，亦可類推。

至於我所提出的「譜本散文多而讀文少，影戲則恰恰相反」，修先生便執以說我拿「古代譜本」與「現代影戲」相較，覺得「年代相隔太遠」了。其實我所說的「譜本」還是專指「小說」而言，拿來去和「影戲」比較（也不只限於古代）。「散文」「韻文」二者，仍是就其大體言之，蓋「小說」裏的詩詞是詩文，影戲的賓白則是散文也。

（二）修先生的「影戲內容不能只憑故事情而推斷其與佛教無關係」，一

段，大約是針對我的「似乎極少佛教宣傳的意味」而言。殊不知我是在說明「不見得近代影戲劇本是用寶卷」（可以受寶卷的影響），並非把佛教和影戲完全分開。所舉「耶穌降生」絕對不是給我的解釋「作證」，而是覺得它「好玩」！實話告訴您，此劇就是李脫塵先生編的，大約在十年前第一次公演于小沙士國福音堂，我曾去看，年代當然是「微嫌太近」了。

（三）關於「影戲劇本的不同句格約有十餘種之多」所以「寶卷句格實相形見拙」的話也不盡然。因為現存影戲劇本（古曰「譜本」，今稱「影卷」）的年代都不甚遠。它的句格雖然有十餘種的不同，但恐怕從前並不如此，而是逐漸受其他曲調（如皮簧，鼓詞，俗曲——句格的影響而變爲繁複的（但，仍嫌單調呆板，變化並不生動，純是鄉土風味）。

我們可以見到時代較遠的寶卷本

子（宋代，明代），它的句格受外界影響較少。以寶卷的句格和影戲的句格相較，似乎也犯了我「用現代的東西和古代的東西相比」的毛病。

（四）很慚愧的是我並未發現影戲劇本中有曲牌子，大約也不會有。「大金邊」（「邊」當作「板」？）的句格是「五，五，七，三，三，七，三，五，三（或四），三（或四），五，五，七，三，三，」（末二句替），恐怕也只是三，五，七句格的混用，不見得便是「曲牌的蛻變」。

此外寶卷的分脚色，影戲的用木魚伴奏等情形，我確未深究，謹受教。所繪圖表也真是簡單，因為我只想表明其他技藝與影戲的直接關係，而未及其他技藝彼此的錯綜關係。但，修先生以為「傀儡」應當向上畫「不要與影戲並列」是很精到的意見。

至於寶卷和影戲的「父子關係」，我總有點不大放心（好像修先生對於寶卷的

大講義組印本，多所修改。

定價一元五角

開影印分裝四冊定價三元八角

(期九卷三)

三 一 九 五 月 二 十 六 年

評價太高了，把所有不同型的近世俗文學都與寶卷聯了宗——這是很危險的假設。我們不能承認文體的演變是這樣直截了當的簡單，同時似乎寶卷也決不會像郭子儀有那樣「七子八婿」的福分。），就以「漢州影戲」而論吧，大約從前寶卷在北方就不十分流行（現在簡直絕跡了），所以倒佩服葉德均先生的意見：「應當注重到北方以外的影戲」。佟先生的「中國影戲考」早就拜讀過了，還有顧頡剛先生的「漢州影戲考」，敘述得也很詳盡，可惜我對之都有「古代」材料太少的感覺；近代的材料又都根據李脫塵君的「影戲小史」。我決不敢菲薄李君（李君是北京神學院李慶生院長的叔父，先父與李院長友誼至篤，說起來還真不是外人。），不過我以為他的「影戲起源論」的確不大可靠。第一，影戲不是創始於明代；第二，影戲不是創始在漢州（或遼寧）。恐怕宋代「汴京」之舊？——這個樞紐我疑心還是由於南方藝人的供奉內廷而流衍於北方的。說段閒話：從前鄭西諦師總懷疑

評價太高了，把所有不同型的近世俗文學都與寶卷聯了宗——這是很危險的假設。我們不能承認文體的演變是這樣直截了當的簡單，同時似乎寶卷也決不會像郭子儀有那樣「七子八婿」的福分。），就以「漢州影戲」而論吧，大約從前寶卷在北

莫審其來源；我以為這也是那夥北地伶工起初只會專歌鄉土的「高腔」，其「崑曲」則是由清宮中南方伶人傳給他們的。後來看見早年清宮供奉都只「崑而不亂」的記載，又問現存北派「崑曲」伶工的遠祖師承，果然我的假設不謬。

前面我提到漢州一帶喚「影戲」及「影戲藝人」叫做「剔影」及「剔影的」，未知何所取意的話，現在試作解釋：我寫「剔」（音）字是有意的，因為

「剔」有雕刻剪裁之義（如婦女稱剪鞋樣爲「剔」鞋樣，雕花樣爲「剔」花樣），而雕剪影戲人物（宋代叫做「鏤」）則例由影戲藝人兼營，「剔影的」所以汎指一般影戲藝人就是這個緣故。回家去問母親，母親說「剔」當作「替」，因爲鄉間的「請影」（或云「寫影」，即雇人演唱之謂）向有季節，並非消閑解悶的娛樂，乃是因病或被難而許身求告神佛得蒙垂顧救贖，便演唱影戲爲「替身」去還願。我們知道鄉土百戲多是起于「酬神」，那麼此說或者亦有可能，附此以備一說。

對於影戲，我的確是個外行，不過幼年間是在漢州生長大的，影戲看得很多；

我又是如此的喜愛，思戀那個地方，所以聽見有人談到與它有關的問題，便不免技癢於心，鬥舌不休了。近來頗擬弄影戲，對於影卷也稍有收穫（「鐵冤塔」就得到兩部），寫信給漢州一帶的朋友，他們也都允許幫忙搜集。本市某職業學校校長的母親於客歲先吾父三日而逝，她藏的影卷真多，記得童年時常呢她爲我唱念，希望這部份材料能够得到才好。但，如今，我是在切盼着佟先生大作的早日發表！

四月廿四日

廣西山歌

盧野夫記錄

（二）

担鵝過橋跌落水，

妹妹呀，你，

得見蠻娘（鵝）湊隊游。

註：「妹」，我也。

石板搭橋冰漫過，

情深，你，

又有見斷又有行。

註：「有」，讀若唔，「不」或「無」意。此歌言音訊斷絕。

有行都算你有心。

(十一) 蜘蛛織網床邊邊
情呀，你，夜睡有成爲着絲(思)

(三) 燈草搭橋水摧斷，
情呀，你，望見兩頭都掛心！

(四)

燈草圍圓牛橫斷，
情呀，你，幾時接得舊時翻。

註：「翻」，模樣也。

爲情費了更多心。
註：「有過線」，不十足意。「更多」，即這麼多。

(十二)

路邊井水千年濁，
妹呀，你，見郎行來假作清。

(十三)

藕芽拖到井邊種，
人大嫂，我想偷蓮(連)作水夫。
註：「男人少担水」，歌此以自辯。

(十四)

行過高橋照水影，
賢朋友，橋高水濁照有真。

(十五)

蝴蝶爲花嶺過嶺，
賢朋友，弟爲情娘山過山。

(十六)

燈草入油兩頭點，
情呀，你，伝隊二人中條心。
註：「伝隊」，即我們意。

(十七)

打掃路旁栽燈草，
妹呀，你，期期去去心有去，
情呀，你，口講離離心有離。

(十八)

黃蜂採花遇蝴蝶，
妹呀，你，大家都是採花人。

國學季刊 六卷一期 目錄

圖象(隨文插印)
清順治五年十一月十一日享國大政召開

論中入聲變讀的原因和程序白滌洲遺著
大徐本說文反切的音系
藝風堂金石文字目譜誤舉例

羅爾網
南詞新譜 吳江詞隱先生原編
羅通先生補編

告廣組

論文

清太祖由明封龍虎將軍考

孟鄧天森

慧琳一切經音義引用書索引凡例戴明揚
工作經過二編輯慧琳一切經音義引用書索引

陸宗達

館清初原本用上好毛邊紙影印分
訂四冊定價四元六角

(十六)

觀音翳排羅漢位，

妹呀，你，

大家都是堂神。

註：「覩」，「亦」或「苟且」意。

(十七)

有緊去，情呀你，
緊去屋頭尋哪人？爹媽時常見，
任兩二人有幾何！

註：「佞爾」，我爾意。

(二十)
上路見娘上路等，
下路見娘下路攔；不見攔娘去家裏，
攔娘暫講一些時。

(通行永淳)

貴州山歌

壽生記錄

唐皇難捨楊貴妃，
弟今難捨妹嬌娥！

(三)

大路不平石板薄，
石板栽花花不活，

九個小妓靠不着。

(四)

遠看情妹穿白綢，
把我追得汙水流；
翻岡架嶺才追到，
還是一條草白牛！

(五)

八月十五是中秋，
郎送禮物嬌不收；
你今不收我曉得，
相交別人把我丟。

(六)

這山看去那山高，
那山高上好葡萄；
心想折個葡萄吃，
人又矮來樹又高！(十八)
我情去囉，
我情去了幾時來？
幾時回來講報弟，
聽弟親行接妹來。(十九)
實難捨，
大刀斬水實難離！

佛家名相通釋

此書爲熊十力先生撰。名相爲經。衆義爲
章。抉擇精博。統系嚴整。惟說名學之大成者。

北詞廣正譜

本校書印北詞廣正譜

(通行黃陽)

遠望老妹身穿紅，
手頓提起畫眉籠；
兩條手膀兩節藕，
一條鼻子一根葱。

紅嘴綠毛是鸚哥，
乖漢莫聽巧姐嬌。
眞情實意世上少，
反眼無情天下多。

瓜口落水沉的少，
瓦落簷前破的多。

(一)
吃得飯來把碗抬，
一對燕子順出來；
燕子飛到山東去，
好妻落在別大娘！

(二)
太陽起來萬丈高，
姐兒起來繡荷包。
荷包繡得黃又黃，
送給哥哥掛起進學堂。

(三)
進了學堂真想她，
每日朝朝作文章。
文章好，好文章，
一筆高點狀元郎。

(四)
遠望嬌娘穿身青，
細脚細手細圓身。
走路好像飄飄柳，
坐着好像木觀音。

(五)
「姐姐」人人都愛她，
你爲何生得這愛人？」

(七)
墨土過不少唱些，
奴的丈夫在屋裏；
鋼刀磨起飛昇秋，
報紙包起在懷裏。

(八)
大田大地栽稻穀，
並路楊花並路出；
家妻野妻是一樣，
手板手背都是肉。

(九)
藍的管土綠的都，
白的洗得堅得起，
白的洗得紙一張；
中間走。頭頭香，
雨頭走。中間香，
花香引動少年郎。

(十)
太陽出來山底線，
「哥呀」我有酒有肉留得你，
記得那年那日留一回，
不費燈草也費油，
想要快樂反爲愁。」

湖南山歌

張欣歌記錄

(十一)
太陽落山底線，
反眼親姐：「我不留？」

(十二)
太陽落山底線，
「哥呀」我有酒有肉留得你，

(十三)
太陽落山底線，
「哥呀」我有酒有肉留得你，

台灣蕃族概觀
百年前的台灣及其土蕃
安南人的信仰

王與瑞
春雪志

新亞英語書目：每期三元。

發行者：國立中山大學出版部售書處

總代售處：北平景山東街山景書社。
定購洋一元。

磨人的妻子瓦上霜，
太陽一出溶了霜；

露水夫妻不長，
(通行湖南中部)

介紹「北平音系十二轉」

固子

有一部書，「歌謡」的編者讓我介紹一下，我想，這麼說吧：

芝子花兒莖對莖，
周姐：「肯不肯？」
「郎也肯，姐也肯，
只怡婆家規矩緊。
前門鑄起雙銅鎖，
後門擰起九根棍。
屎角四邊接銅鎖，
左翻身，銅鎖響；
右翻身，響銅鎖。
記得那年老鐵翻得銅鏹響，
刀槍晃晃滿屋尋。
踏板上，留灰塵，
清早起來清腳印，
少年十八我的人呵！」
這個人情做不成。」

記得錢玄同先生曾經在什麼地方說過，記錄歌謠，有時可查「五方元音」。我想，北方遇到北平話有音無字之類的因素，現在也可以查這部書，就是「北平音系十三轉」，張洵如先生編，魏建功先生校。這書可以在北平楊梅竹斜街中華印書局買到。(我還附帶的做一個義務廣告，那家書鋪裡還可以買到些別的東西，如詞譜、鼓譜、唱本等等。)

要想知道十三轉的轉是什麼意思，請看這書卷首的「說轉兒」一文，作者署「文理」二字。這是哪一位的筆名？除了知道的以外，在這書的羅莘田先生代序的末了已經說出來了。(楚辭九歌，「山鬼」：秦亦「豹」兮從「文理」，又：路憐兮「焉後來」。)

這書可以看作北平音系的「韻譜」。這譜可以看作北平音系的「韻譜」。這時應該知道，看用僻的倒數第四條。

「哥呀！你羨慕別人的青苗早下種，
羨慕別人的妻子討一嘗。
自己的妻子屋上瓦，」

姐在廳門前一丘秧，
渠水汪汪誘郎。

(七)

可以引到別一個問題，即「國音新韻」。參看「國音分韻常用字表」，一名「佩文新韻」，北平人文書店。還有一個次序表藏在「簡體字表」(教育部印)裏的，有表示釐疑過，請他等一篇錢玄同先生將要作的文章就可以知道了。

民十五以後，國音以「現代北平音系」為標準，我們平常用「國音常用字彙」，商務印書館。現在張洵如先生這部書，體例與常用字彙相近，看凡例可知；還有一個好處：這書有簡注。比方「一夕已窮，二夕已富」的「夕」，除了寫「蝶」字之外，如「越諺」就引過「臘」字，如果查常用字彙的「夕」字，也許看不出哪一個字，這書在「臘」字下注「手指綫」，與廣韻同。

我嘗見是沒有原譜某字的，想要知道時應該知道，看用僻的倒數第四條。

「突」、「闕」字的名稱，我這是借用，

詳見羅莘田先生的「舊劇中的幾個音韻問題」第三節，東方雜誌第三十三卷一號。這還可以引到又一個實際問題，即何容先生所謂「女國音」，是方言的一個變態現象？與歌謠無關，不談了。

記錄歌謠，常遇到有音無字的困難。

方言，方言之外，還有一種「方」字，即方言性的「字」。北平且不說，吳語，粵語的這種情形，我們覺得最顯然，如常用字彙附錄的特別字舉例中就有。有些地方有叫做各種「雜字」的書，是方言的詞彙以及此所謂「方」字的好材料，猶通俗詩書之於音也。現在就是講語源也不像考本字那麼迂了，記錄方言時採用現成的寫法是一種辦法，此外寫本地的同音字。寫法往往分歧，我們看彙編的「吳歌集」稿本就有此感覺。這用得着編一種「宋元以來俗字譜」似的方言字譜。我們編各地的方言字彙時也注意此點。北平音系十三轍，同時當作北平方音字彙，所以說到這個。

這書與「佩文新韻」（見前）有關，「佩文新韻」又與趙元任先生的「國音新詩韻」（商務）有關。國音的標準改了，

趙先生那書有些地方已不適用，但其中理論仍可供討論新詩的人們作參考。既然是介紹，索性再多舉這一部書。

我們常常接到各地讀者的來信，問起

編者的話

別的朋友們也藏着不少歌謠呢！我們希望他們也都寄到我們會裏來。

本刊徵求對唱的歌謠（兒歌或山歌等）和十二月歌（如「正月裏梅花開，二月裏杏花開……」等）請各地讀者多多賜稿。

五月二十一日

來件

五月十五日

收到宣寶華江蘇歌謠五則

五月十六日

收到馮慰慈浙江歌謠十一則

收到雪山雲南山歌十一則

五月十八日

收到丁邦魁江蘇如皋歌謠十二則
收到盧野夫廣西山歌二十則

五月十九日

又，本刊第二卷合訂本已經開始發售，每冊定價大洋八角，凡直接向北大購者打八折，外埠加運郵費。
常給本刊寫稿的宗丕風先生，最近送了三本「塞北歌謠集」來。裏面共收各種歌謠九百三十二首。我們覺得一個人的力量能收到這些材料，真是不容易了。也許

收到宗丕風塞北歌謠九百三十二則

五月二十日

本刊啓事

本刊歡迎直接定閱